

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издаётся с I. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 105а (5608)

ЧЕТВЕРГ, 2 сентября 1982 г.

Цена 1 коп.

**ЗЕМЛЕДЕЛЬЦЫ!**  
 Главная задача сейчас —  
 в ближайшие дни  
 завершить обмолот хлебов,  
 высокими темпами вести  
 отправку зерна  
 в закрома Родины!

Пресс-центр  
 РК КПСС  
 сообщает

**Колхоз «Красное знамя».** 441 центнер зерна выдал из бункера своего комбайна коммунист Александр Афанасьевич Третьяков — комбайнер Ачинганской бригады. С начала уборки на счету передового комбайнера 4056 центнеров намолоченного зерна.

Отлично трудятся в эти дни механизаторы Владимир Горшенин и Вахит Игбала, которые за последний день намолотили 425, 313 центнера зерна, при сменной норме 290 центнеров.

Ежедневно по 30—28 гектаров зерновых культур скашивает Александр Кузьмин, при норме 18 гектаров. А с начала жатвы он скошил 556 гектаров зерновых.

Весомый вклад в начало успешного выполнения Продовольственной программы вносят водители, перевозящие зерно в закрома Родины. Так, на перевозке зерна с поля на ток отлично трудятся водители Виттор Мецераков, Николай Аткин. На автомашине ГАЗ-51 они ежедневно перевозят по 35—40 тонн, вместо 28 при сменном задании.

**Совхоз «Стелюной».** Подарному трудится на жатве юбилейного года механизатор совхоза «Стелюной» Геннадий Роголев. С начала уборочных работ он скошил более 1350 тонн зеленой массы кукурузы и подсолнечника. А вчера заливной отправил в силосную траншею 1350 центнеров зеленой массы, т. е. норму выполнил в 1,5 раза.

**Молодой комбайнер** Галимур Гафиуллин убирает хлеб в эти дни на полях Центрального отделения Маханского совхоза. Весной, во время сева, работал он на тракторе «ДТ-75» на культивации и сменную норму всегда перевыполнил на 110—115 процентов.

Галимур седьмой раз встречает страду. С каждым годом, набирая опыт, стремится намолотить больше зерна. Во второй год одиннадцатой пятилетки Г. А. Гафиуллин взял обязательство: довести намолот зерна до 5 тысяч центнеров. Вдвойне трудясь с первыми же днями уборки урожая, он уже намолотил более 3000 центнеров зерна. Есть уверенность, что Галимур намного перевыполнит свое обязательство.

НА СНИМКЕ: комбайнер Г. А. Гафиуллин.

Фото В. УСМАНОВА.



## Работа спорится

У земледельцев колхоза «Красное знамя» на учете каждый час. Оно и понятно, собрать весь выращенный урожай нужно сполна, засыпать нужное количество семян, зернофуража, вслахать зябь. Высоко несут знамя социалистического соревнования и механизаторы, рабочие, занятые заготовкой кормов для общественного скота.

Сейчас на кукурузных полях колхоза напряженная обстановка, пять агрегатов борются в сжатые сроки и качественно убрать кукурузу на силос. На 1 сентября из 800 гектаров силосных культур скошено

около 650 гектаров и заложено более 61000 центнеров зеленой массы при плане 66000 центнеров.

Ежедневно выполняла сменную норму на 140—150 процентов, механизатор Новопокровской бригады Анатолий Илев первым в колхозе закончил косовку силосных культур. В социалистическом соревновании наилучшие результаты добивается комсомолец Фиргат Муталов. Он на тракторе МТЗ-80 комбайном КС-26 скашивает 1200—1300 центнеров при сменной норме 830 центнеров. Кукурузоводы довольно работой шоферов, занятых

перевозкой зеленой массы кукурузы. Особенно высокие показатели в труде добиваются водители автомашин ГАЗ-51, приехавшие для оказания помощи из районного объединения «Госхозсельхозтехника» Г. Кубаков, С. Кильдибаев, шофер колхоза Олег Долокин. Ежедневно перевозят они более тридцати тонн зеленой массы, делая по 12—13 рейсов на расстоянии 8 километров.

Силосную массу из машин без задержки выгружает и сразу качественно трамбуется на тракторе Т-4 Шарифьян Узенбаев.

С каждым днем все больше становится ценного корма для общественного скота.

И. УРАЛОВ.

## ДОСКА ПОЧЕТА

Рассмотрев итоги социалистического соревнования трудовых коллективов района на уборке урожая и по продаже зерна государству за шестую пятидневку с 25 по 30 августа 1982 года, бюро райкома КПСС, исполком районного Совета народных депутатов, президиум райкома профсоюза работников сельского хозяйства и бюро райкома ВЛКСМ признали победителями в социалистическом соревновании и занесли на Доску почета в районной газете «Знамя труда»:

**Коллектив колхоза «Красный доброволец»** (председатель колхоза Ф. Г. Абубакиров, секретарь партбюро Д. М. Рыбаков, председатель профкома Б. М. Алибаев, секретарь комсомитета Л. Пименова), добившийся наивысшей выработки на комбайн, выполнивший 80 процентов зерновых культур, выполнивший план продажи зерна государству на 51 процент;

**Коллектив колхоза имени Салавата** (председатель колхоза Х. У. Абдуллин, секретарь парткома Ф. И. Сынбулатов), добившийся высоких темпов уборочных работ и продажи хлеба государству;

**Коллектив колхоза «Сакмар»** (председатель колхоза Г. Г. Мухамедьяров, заместитель секретаря парткома З. Г. Байбулатов), добившийся высоких темпов уборочных работ;

**Коллектив уборочно-транспортного звена Н. А. Агапова** из Акъярского совхоза, намолотивший за пять дней четырем комбайнами 10 тысяч центнеров зерна.

**Кулиничко Л. П.** — комбайнера Маханского совхоза, намолотившего 6463 центнера зерна.

**Кулиничко А. Л.** — комбайнера Маханского совхоза, намолотившего 6431 центнер зерна.

**Триволенко А. С.** — комбайнера ордена Ленина Матраевского совхоза, намолотившего 6292 центнера зерна.

**Полубокурова В. И.** — комбайнера Акъярского совхоза, намолотившего 6198 центнеров зерна.

**Тулибаева Н. С.** — комбайнера Акъярского совхоза, намолотившего 6188 центнеров зерна.

**Ткачук И. И.** — комбайнера ордена Ленина Матраевского совхоза, намолотившего 6127 центнеров зерна.

**Мармышева В. И.** — комбайнера ордена Ленина Матраевского совхоза, намолотившего 6091 центнер зерна.

**Вакуленко В. И.** — комбайнера ордена Ленина Матраевского совхоза, намолотившего 5935 центнеров зерна.

**Агапова Н. А.** — комбайнера Акъярского совхоза, намолотившего 5881 центнер зерна.

**Галимова Н. Ф.** — комбайнера Акъярского совхоза, намолотившего 5625 центнеров зерна.

## Дневник уборочных работ НА 1 СЕНТЯБРЯ

Первая графа — хозяйства, вторая — скошено зерновых культур в процентах к плану, третья — обмолочено в процентах к плану, четвертая — урожайность зерновых культур в центнерах с гектара, пятая — продано зерна государству в процентах к плану, шестая — скопано зяби в процентах к плану.

Колхозы:					
Имени Фрунзе	78,6	77,1	10,5	26,8	11,1
Новый путь	62,3	59,5	11,4	19,3	12,9
Кр. доброволец	88,9	87,6	14,9	57,5	7,3
Имени Калининна	54,2	54,2	12,7	16,5	17,6
Красное знамя	50,1	40,2	22,1	25,6	10,0
Имени Ленина	83,7	64,1	19,4	24,3	13,4
Сакмар	77,3	63,4	10,1	28,7	19,3
Имени Салавата	75,3	65,3	13,8	81,0	16,7
Совхозы:					
Акъярский	69,6	65,0	15,1	32,3	16,7
Таналынский	76,5	76,5	15,4	50,4	34,9
Хайбуллинский	51,3	51,1	10,9	17,9	18,2
Маханский	66,5	63,3	12,4	42,1	15,7
Матраевский	59,8	57,8	16,5	32,4	14,7
Стелюной	74,2	74,2	16,2	46,9	15,2
По району:	67,2	63,5	14,5	34,1	17,5

Установилась благоприятная погода для уборки урожая и зерновых, и силосных культур. Хлеборобы района и водители автомашин, стремясь внести достойный вклад в дело осуществления Продовольственной программы страны, в эти дни наращивают темпы уборки урожая и продажи зерна государству.

По данным районной информационно-вычислительной станции на 1 сентября зерновые культуры обмолочены на площади 63512 гектаров, или 63,5 процента к плану.

Четкая организация работ на каждом участке уборочного конвейера, крупноролупное использование техники способствует высоким темпам жатвы в колхозах «Красный доброволец», имени Ленина, в Таналыском и Стелюном совхозах. Завершили

уборку зерновых культур хлеборобы Таштугайского отделения Таналынского совхоза, завершают и в Центральном отделении Акъярского совхоза.

Однако в Хайбуллинском совхозе, в колхозах имени Калининна и «Красное знамя» темпы жатвы низки. Следует усилить трудовое напряжение на полях и хлебных трассах.

Впереди по продаже хлеба государству идут колхозы имени Салавата, «Красный доброволец» и Таналынский совхоз.

Наступил сентябрь. Осень торопит земледельцев. Главная задача сейчас — в ближайшие дни завершить обмолот хлебов, выполнить задания ударных пятидневок по продаже зерна государству, усилить темпами вести уборку силосных культур и закладку силоса.



На время хлебоуборочной кампании в ордена Ленина Матраевском совхозе на партийном собрании утверждены народные контролеры — качественные. Они выезжают и комбайнам, дежурят на дорогах, где возят зерно, бьются на зерноочистительных токах. Контролеры-качественники проверяют качество обмолота, герметичность комбайнов и автомашин, борются с потерями.

На снимке нашего фотокорреспондента Вахита Усманова вы видите пенсионера коммуниста контролера-качественника Сарыкульского отделения Якова Петровича Исакова (справа) и бригадира Мусалима Халимьяновича Хасанова. Они проверяют качество обмолота хлебов комбайнами.

# Здравствуй, школа!

В теплой, дружелюбной обстановке состоялось посвящение в учителя 35 молодых педагогов, приехавших в наш район после окончания педагогических вузов и училищ. По инициативе совета молодых учителей собрались в Акъярской средней школе № 2 молодые специалисты, чтобы встретиться с руководителями района.

В празднично украшенном зале за чашкой чая в непринужденном разговоре председатель исполкома райсовета Б. И. Лобанов рассказал о ташем районе, ознакомился с достижениями в области народного хозяйства.

«Не бойтесь трудностей — они бывают во всяком деле, будьте всегда среди своих учеников и коллег, больше прислушайтесь к советам опытных педагогов, и тогда, вы сумеете стать уважаемыми в коллективе. Но прежде всего надо неустанно трудиться», — такими словами напутствовали своих молодых коллег Л. Ш. Камелова — Герой Социалистического Труда, директор бурбавской средней школы, Н. Г. Калимуллин — директор Уфимской средней школы, Г. Г. Мухаметова — учительница географии Акъярской средней школы № 1.

«Отрадно то, что из 35

молодых учителей, прибывших к нам, 32 — выпускники школ нашего района. Среди них Альфия Акбулина, Римма и Эльвира Аралбаевы, Наиля Сагитбаева, Валентина Суходолова и другие, — говорит заведующий РОНО С. М. Байгабулов. — И для того, чтобы с первых же дней их трудовой деятельности они чувствовали себя полноправными членами семьи коллектива, созданы все условия.

Присутствовавшие на встрече писатели Башкирии Фарит Исангулов, Роберт Паль и Асхаль Ахметкужин, в прошлом также педагоги, поздравили молодых учителей с началом трудовой деятельности, прочитали свои стихи.

Настала самая волнующая часть торжества. Посвящая молодых специалистов в учителя и вручая им совсем новенькие трудовые книжки и наказы, секретарь райкома КПСС М. Г. Некрасов сказал: «Пусть первая запись в ваших трудовых книжках станет единственной».

НА СНИМКАХ: выступает лауреат премии имени Салавата Юлаева писатель Фарит Исангулов; секретарь райкома КПСС М. Г. Некрасов вручает трудовую книжку Валентине Суходоловой.

Фото В. УСМАНОВА.



## НОВОЕ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ

# Трудовые споры решаются на местах

В колхозах района созданы комиссии по трудовым спорам.

В практической деятельности комиссии должны руководствоваться положением «О порядке рассмотрения трудовых споров исполнителей, уволенных с работы Советом колхоза 2 апреля 1981 года».

Органами по рассмотрению трудовых споров исполнителей являются: комиссии по трудовым спорам, общее собрание колхозников (собрание уполномоченных), районный народный суд.

Комиссия является обязательным первичным органом по рассмотрению трудовых споров, возникающих между колхозниками и правлением колхоза. А вот, например, колхозник колхоза «Красное знамя» А. Ахметзя, когда правление колхоза вынесло решение о взыскании с него некоей суммы за пользование дождевой при пастбище индивидуального скота, не зная исковой закон, сразу обратился с жалобой и прошуром, а надо было сначала в комиссию по трудовым спорам.

Комиссия образуется из равного числа постоянных представителей правления колхоза и профсоюзного комитета колхоза. Обязанности председателя и секретаря на каждом заседании комиссии исполняют поочередно представителями правления колхоза и представителями профкома. При этом обязанности председателя и секретаря на одном и том же заседании не могут выполняться представителями одной стороны.

Комиссия рассматривает споры по вопросам: выплаты причитающегося колхознику заработка; перевода на другую работу и оплаты труда при переводе; освобождения от занимаемой должности (работы); выплаты среднего заработка за время вынужденного прогула; предоставления отпуска, его оплаты и выплаты денежной компенсации за неиспользованный отпуск при прекращении трудовых отношений; возврата денежных сумм, удержанных из заработка в возмещение ущерба, причиненного колхозу; применения утвержденных в колхозе норм выработки и сделанных расценок, а также условий

труда, обеспечивающих выполнение норм выработки; наложения дисциплинарных взысканий; выдачи и использования спецодежды, спецодежды и защитных приспособлений; выполнения других предусмотренных в колхозе мероприятий по охране труда.

Колхозник может обратиться в комиссию в любое время, какого-либо срока давности на установление. Заявления, адресованные комиссии, принимаются профкомом колхоза. Трудовой спор рассматривается комиссией в течение 5 дней в присутствии заявителя. В начале заседания комиссия заявитель имеет право задать мотивированный отвод любому члену комиссии и рассмотрение спора переносится на другое время.

Решение комиссии считается принятым, если все представители сторон пришли к единому мнению. В случае недостаточности согласия сторон в комиссии или несогласия колхозника с ее решением он имеет право по своему выбору обратиться за разрешением трудового спора и очередному общему собранию, либо в 10-дневный срок со дня вручения ему выписки из протокола комиссии — в районный народный суд.

Общее собрание колхозников может отменить решение комиссии по жалобе колхозника по собственной инициативе или по проступку прокурора.

Решения комиссии и общего собрания по трудовому спору правление колхоза должно исполнить в 10-дневный срок со дня принятия решения, в противном случае колхозник вправе обратиться за разрешением спора по существу в районный народный суд.

Правления и профсоюзные комитеты колхозов в своей практической деятельности имеют возможность не допускать конфликтных ситуаций. А если все же возникнут трудовые споры, то их надо стараться разрешать на месте, не доводя эти споры до районного народного суда.

**С. БИКТИМЕРОВ,**  
старший юрист-консульт межхозяйственной юридической группы при управлении сельского хозяйства исполкома райсовета.

## ЧЕЛОВЕК. ДОРОГА. ТРАНСПОРТ.

# Внимание: за рулем пьяный

В Матвеевском совхозе слесарь Московской автоколонины Николай Лебедев со стоянки самовольно угнал автомашину и, находясь за рулем, около клуба Деревни Ново-Петровка, в нетрезвом состоянии проехал по носу упавшего в грязь пьяного водителя этой же колонны Владимира Бабюва, тоже приехавшего в клуб на автомашине. К счастью, все произошло без тяжелых последствий. Слесарь Лебедев подвергнут штрафу на сумму 50 рублей, Бабюва — лишен прав.

Водитель Гаврилин Александр из г. Любурцы в пьяном виде разрезал на машине по полю совхоза «Степной», взяв с собой в кабину местных жителей. Увидя работников милиции, Гаврилин на машине пытался скрыться. Когда его все же задержали он водительское удостоверение не предъявляя, говоря, что он оставил его дома у жены, а наш район якобы, привел без прав. Но это был лишь отговорки. Гаврилин также лишен прав управления автотранспортом.

Из местных водителей задержаны в последние дни в нетрезвом состоянии Камил Мамбетов — водитель автомашин, за-

готинспекции, Василий Иллинов — рабочий дорожной участка. Среди задержанных и бригадир колхоза имени Ленина Абдуллин Хамитжан, который разрезал пьяный на машине, мастер ГРП Николай Волжанин, Николай Кузнецов из райцентра, тракторист Владимир Шатохин из колхоза «Новый путь».

Ученику 10 класса Татыр-Узакской средней школы Виктору Лушиникову родители купили мотоцикл «Минский». Виктор, не имея водительского удостоверения, мотоцикл на учет в ГАИ не поставил. И вот финал — ехавший с ним прикомандированный из г. Салавата на уборку Асанов Станислав, во время неправильного обгона, упал, получил перелом ноги, помещен в больницу.

К сожалению, серьезных родителей, подобных Лушинским, в районе немало. Они считают, по-видимому, установленные правила для них не обязательными. К чему может привести подобное легкомыслие, пожалуй, трудно напомнить всем.

Только строгое соблюдение правил и твердая дисциплина обеспечат безопасность движения на дорогах.

**М. МУХАМЕТОВ,**  
начальник РОВД,  
подполковник милиции.

## Животноводство — ударный фронт!

# Зима не за горами

Наступила осень. Пришла для животноводов напряженная и ответственная пора. Там, где созданы достаточные запасы кормов для общественного скота, заблаговременно позаботились о подготовке скотопомещений, морозы и слякоть не будут помехой.

В этом деле немало сделано и делается в Бакаловском отделении Ташемского совхоза. Трудники отделения проявили большую заботу по накоплению грубых и сочных кормов. Заготовлено по-прежнему количество — 12000 центнеров сена, заложено более 20000 центнеров силоса. Сейчас в отделении полным ходом идет закладка зеленой массы кукурузы на силос. По словам руководителей отделения будет заложено около 65000 центнеров силоса и тем самым будет перекрыт план заготовки сочных кормов.

В предстоящей зимовке здесь планируется содержать 350 фуражных коров, 850 голов молодняка крупного рогатого скота, около 3000 овец. Для этого имеется достаточное количество помещений. А готовы ли они к предстоящей зимовке скота?

Определенная работа здесь проведена. Работает ремонтная бригада из семнадцати человек. В коровниках № 1 и № 2 завершены структурные работы, стрелиторованы механизмы, навесовудалены кормушки, заменены линии электропроводки и полы. Но требуется покраска труб отоплеников, нет в наличии для теплой воды. Работы еще не завершенны.

В типовом телатнике установлены водонагреватели, заменены полы, сделаны клетки, стены побелены. Везде сухо и чисто. Ремонтируются также корды для молодняка крупного рогатого скота. Но в других помещениях требуется местная замена полов, кормушек, произвести побелку и дезинфекцию. В кошарах тоже идет большая подготовительная работа и предстоящей зимовке скота.

Однако срочное бесполое вызывает состояние кормоцеха. Здесь требуется два котла, 80 тонн угля. По словам управляющего Н. Г. Нестерова скотный двор будет полностью подготовлен к 15 сентября.

**У. ИЛИМБЕТОВ.**

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора (по дублиру) и переводчице — 2-14-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел писем и радио-корреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный-37.